

**ВОПРОСЫ НЕ ВАШИ И НЕ ПО ТЕМЕ**  
Встреча главы Туруханского района  
с жителями

Стр. 3, 6

**КАТЕГОРИЧЕСКИ НЕ ПО ПУТИ**  
Какой Туруханск, такая и власть

Стр. 4, 5

**ЗА МЕЧТАМИ И ЗА ЗАПАХОМ ТАЙГИ**  
Экспедиция борских школьников по  
Туруханскому району

Стр. 7, 8

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№5, 4 октября 2013 г.

16+

РАЙОН ИМЕЕТ ПРАВО ЗНАТЬ

НОВОСТИ

## ЧАЙ ПИЛИ, ПЕСНИ ПЕЛИ

В Туруханском районе в День пожилого человека прошли мероприятия для старшего поколения жителей. Так, первого октября в районном доме культуры Туруханска состоялся праздничный концерт. После все желающие были приглашены на чаепитие. Как сообщила Любовь Курагина, заведующая отделением социального обслуживания на дому КЦСО, в рамках Дня пожилого человека подобные мероприятия прошли в Бору, Ворогово, Зотино, Верхнеимбатске, Келлоге, Курейке, Светлогорске. Средства были выделены из районного бюджета в рамках программы «Старшее поколение».

## КТО УБИЛ ПЕНСИОНЕРА?

27 сентября 2013 года в правоохранительные органы поступило сообщение, что в селе Ворогово Туруханского района пропал 72-летний мужчина. По данному факту следственными органами Следственного комитета РФ по Красноярскому краю возбуждено уголовное дело. И уже 28 сентября при проведении разыскных мероприятий в подполье частного дома, расположенного в селе Ворогово, где одиноко проживал пропавший мужчина, было обнаружено его тело с признаками насилиственной смерти. Установлено, что из дома пропали две единицы оружия, мобильный телефон и GPS-навигатор. Лицо, совершившее преступление, до настоящего времени не установлено. На месте происшествия работает следователь. В настоящее время проводится комплекс необходимых следственных действий, направленных на установление всех обстоятельств произошедшего. Расследование уголовного дела продолжается.

## МЫ БЕЖАЛИ СО ВСЕЙ РОССИЕЙ!



Стр. 7

ЕСТЬ МНЕНИЕ

## ЦЕНА СЛОВА «СПАСАТЕЛЬ»



Ирина Бормотова, колумнист

Октябрь богат на профессиональные праздники. Традиционно в СМИ рассказывается о Дне пожилого человека и Дне учителя. Но есть в октябре и еще одна, малоосвещаемая дата, обозначенная как День гражданской обороны МЧС России.

В настоящее время гражданская оборона — это отложенная система, оказывающая помощь при возникновении форс-мажорных ситуаций. Последние события на Дальнем Востоке яркое тому подтверждение. Фотографии, на которых солдаты и спасатели МЧС стоят живой стеной, пытаясь удержать Мылькинскую дамбу и не дать воде затопить Комсомольск-на-Амуре, потрясли весь Интернет. Вот одно из сообщений сети, отражающее стойкость спасателей: «У нескольких бойцов на лице симптомы переохлаждения. Поскольку прислатать медиков на дамбу возможности нет, людей камазами везут к зданию «Газпрома», где оказывают помощь». И тем не менее спасатели выстояли, удержали город...

Очередная ЧС преподносит новые нестандартные ситуации и пути их решения. На моей памяти были случаи, когда в период

весеннего паводка, еще до введения режима ЧС, семья с грудным ребенком самостоятельно отправилась в эвакопункт Зотино, приведя в холодной палатке ночь. А в Ворогово мамы с детьми, пытаясь вылететь с территории, в буквальном смысле штурмовали вертолет. Был случай, когда у женщины начались роды прямо в затопленном селе...

Каждый, кто живет в Туруханском районе, прекрасно понимает: оказаться полностью готовым к ЧС неспособен никто. Но каждый уверен, в нужный момент рядом будут спасатели. Как и каждый житель района, я знаю, что такое ЧС. Я видела, как работают медики, пилоты, а главное спасатели, сохранив жизни, имущество людей. Я знаю цену слова «спасатель», поэтому в очередной раз отдаю дань уважения всем, кто самоотверженно работает над предупреждением и ликвидацией чрезвычайных ситуаций.

## ТРИБУНА ДЕПУТАТА

## ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО И ПОЖНЕШЬ

*Результат выборов депутатов Игарского городского Совета, прошедших в начале сентября текущего года, ошарашил не только многих жителей Туруханского района, но и всего края. В голосовании приняло участие менее 10 процентов избирателей города. И это притом, что игарчане всегда отличались высокой сознательностью и активностью. Это как надо было власти сильно «постараться», чтобы развернуть свой народ! Более девяноста процентов избирателей выразили к действующей в городе и в районе власти не только свое отношение, но и свой молчаливый протест!*

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОВАЛ

Еще за несколько часов до закрытия избирательных участков 8 сентября корреспонденты телеканала «Енисей-регион» попросили краевого чиновника про-комментировать низкую явку жителей Игарки на выборах депутатов городского Совета. На тот момент она составляла всего 5,14 процента. Чиновник ответил, что, видимо, жители не до конца понимают значимость выборов. Но в том-то и дело, что жители все происходящее в городе понимали. Более того, осознавали, что независимо от того, придут они на избирательные участки или нет, результат выборов будет предсказуем, а в городском Совете станут работать только «удобные» власти депутаты. В итоге к закрытию избирательных участков результат был печальный: из 4585 избирателей проголосовало 384 человека. Вот такой расклад.

Сегодня нельзя винить игарчан в политической несознательности, горожане всегда умели брать на себя ответственность за жизнь в городе и неявкой на избирательные участки они выразили свое отношение ко всему происходящему в нем.

Как депутат Туруханского районного Совета, считаю, что причинами низкой явки избирателей Игарки на выборы 8 сентября явились как отдельные действия избирательной комиссии города, так и в целом политика исполнительной власти города, совместно с главой района.

## ДЕЙСТВИЯ ФОРМИРУЮТ МНЕНИЕ

На протяжении ряда лет «грязные» методы ведения выборов в Игарке пре-восходят все допустимые нормы. В каком еще населенном пункте так нарушались бы конституционные права граждан, действующее законодательство?

Чего только стоит проведение досрочных выборов главы города Игарки в 2013 году. Считаю, что изначально на депутатов городского Совета оказы-ва-



Людмила Бусова, депутат Туруханского районного Совета от партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ» в Туруханском районе

лось большое давление, с целью отодвинуть назначение даты выборов, нарушив установленные законом сроки. Можно только предположить, что в этой хитрой игре был задействован не кто иной, как глава района Анатолий Голодед. Кому еще выгодно было безвластие в городе с неплохим бюджетом?

В связи с этим противодействием депутат Туруханского районного Совета Александр Злобин был вынужден обратиться в Красноярский краевой суд для назначения досрочных выборов главы города в Игарке.

Что сделал глава района, когда дата выборов все же была объявлена? Седьмого февраля 2013 года он собрал всех депутатов городского Совета и в присутствии прокурора, представителей полиции публично заявил, что главой Игарки станет Виктор Сорокин.

И это еще до дня голосования! Вот такая она, игарская демократия!

После этого собрания исполнять команды правителя взялись уже верноподданные.

Невозможно оставить без внимания действия председателя избирательной комиссии города. Создается впечатление, что в ходе выборов председатель допускал грубые нарушения действующего законодательства. В связи с чем у избирателей города возникают резонные вопросы:

— Председатель давал умышленную команду членам избирательной комиссии города не проверять сданные кандидатами документы на регистрацию, с целью их дальнейшего снятия специально подготовленным кандидатом, который обеспечивался всей необходимой документацией напрямую из избирательной комиссии?

— Председатель комиссии неоднократно умышленно не приобщал к про-

токолам заседаний озвученные членами избирательной комиссии с правом совещательного голоса особые мнения о нарушениях, допущенных самой избирательной комиссией?

— Умышленно, в нарушение действующего законодательства, принятые избирательной комиссией Игарки решения своевременно не публиковались в средствах массовой информации?

— Почему при восстановлении игарским городским судом срока на апелляционное обжалование, при восстановлении статуса зарегистрированного кандидата Арсена Магомедова и наличия соответствующего письменного обращения в избирательной комиссии не были приняты решения по восстановлению нарушенного конституционного права?

— Почему 29 марта 2013 года в нарушение статьи 63 № 67-ФЗ были напечатаны бюллетени без фамилии одного из кандидатов — Арсена Магомедова?

— Почему на протяжении ряда лет Арсена Магомедова, пользующегося определенным уважением жителей города, снимают с участия в выборах? Это насколько нужно бояться высокого политического рейтинга Магомедова, чтобы вытворять подобное?

— Неужели председатель избирательной комиссии Игарки, глава района так боялись проигрыша своего кандидата?

Все это игарчане наблюдали на досрочных выборах главы города, все это и формировало их отношение к самому процессу ведения выборов, которые игарские политики свели к фарсу.

Подобные действия и стали причиной того, что восьмого сентября более 90 процентов сознательных игарчан просто не пришли на избирательные участки.

## ПОЗОР ПАРТИИ И ВЛАСТИ?

Между тем уже девятого сентября Игарка отчиталась перед краем, что большинство избранных депутатов — члены партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». Поговорить и быть не могло. Ведь к дате выборов альтернативных кандидатов практически не осталось — все неугодные были сняты с предвыборной гонки или просто, внаглу, не зарегистрированы. По факту же за «ЕДИНОЮ РОССИЮ» проголосовало менее 10 процентов горожан! Остальные просто «забили» и на партию, и на власть. Кстати, большинство голосов избирателей набрал не член «ЕДИНОЙ РОССИИ», а кандидат от КПРФ — Александр Машакин. И это не что иное, как недоверие к партии власти. Хотя ни власть, ни партия так не считают...

ВОТ ЭТО ВСТРЕЧА!

## НЕ ПО ТЕМЕ РАЗГОВОР

**Признаться честно, редакция «Северной правды» изначально не хотела освещать встречу главы района Анатолия Голодеда с жителями поселка Бор, которая состоялась практически месяц назад, 28 августа. Мы посчитали, что и сама встреча, и сам визит главы в поселок носили скорее политический, предвыборный характер.**

### ЖИТЕЛИ НАСТОЯЛИ

Если учесть, что в течение года Анатолий Иванович не посетил ни одного населенного пункта района, за исключением Игарки, то визит в поселок Бор в момент, когда в нем шла предвыборная компания, был расценен редакцией как определенная поддержка «своему» кандидату. Тем более что в поселке, где «шило в мешке не утишь», только и разговоров было, что глава поддерживает на выборах не местную власть в лице Ирины Хвостовой, либо самовыдвиженца Виктора Соколова, руководителя самого крупного на юге района предприятия — Борского филиала ОАО «Турханскэнерго», а Надежду Чупину, некогда бывшую жительницу поселка.

Выборы закончились победой действующей в муниципальном образовании власти, при достаточно высокой явке, более 50 процентов, избирателей. Что само по себе является доверием к власти, в отличие от Игарки, где в выборах участвовало менее 10 процентов избирателей.

Но в редакцию стали обращаться и простые жители Бора, и руководители учреждений с просьбой донести до жителей всего района, что происходило на встрече с главой. Поэтому с этого номера «Северная правда» начинает публикацию встречи главы района с жителями поселка Бор. Параллельно мы просим комментарии тех сторон, чью работу глава района так или иначе затронул в своих ответах.

### НЕ ПО ТЕМЕ РАЗГОВОР

Встреча проходила в здании Борского дома культуры. На сцене перед жителями, помимо главы, присутствовали: депутат районного Совета Татьяна Замуравкина, глава борского сельсовета Ирина Хвостова. В начале встречи глава обозначил, что находится в поселке в служебной командировке, цель которой — выяснить вопросы, волнующие борчан.

Первый вопрос был задан Алексеем Березкиным, главным энергетиком Борского филиала ОАО «Турханскэнерго»:

— Почему в течение года к нашему предприятию такое отношение? Я работаю здесь больше 20 лет, и вот оказывается, что не так. Вы говорите, что надо в «Турханскэнерго» навести порядок. Какой порядок нужно навести в энергетике поселка Бор, что мне делать, как главному энергетику, чтобы этот порядок был?

Голодед:

— Я бы этот вопрос перенес напоследок.

Голос из зала:

— Нет, отвечайте.

Голодед:

— Я отношусь к Василию Ивановичу Булгакову как к человеку очень нормальному. Кроме того, у меня очень хорошее отношение к работникам «Турханскэнерго». И вопросы организации работы «Турханскэнерго» в целом руководство хорошо решает. Но. Вы заметите одну деталь. Пришел к руководству районом Вадим Бардюков. С чего он начал? Жители района стали обращаться к нему, ко мне, почему такие высокие тарифы. Бардюков, как грамотный мужик, решил посмотреть, с чего складывается тариф в «Турханскэнерго»? Он обратился к руководству. Ответа ни Вадим Григорьевич, ни депутаты не получили. Когда по просьбе администрации Красноярского края мне пришлось прийти и работать главой Турханского района, ко мне тоже обратились жители. Я тоже попытался разобраться в тарифах. И до сих пор у нас нет ясной картины, что и как у нас происходит. Василий Иванович находится в отпуске с марта месяца, и я его полгода не видел. Вот основная причина. Когда мы, депутаты, будем допущены к составляющим тарифа и поймем, откуда ноги растут, вот тогда мы и сможем ответить населению, правильный тариф или нет. А учредителем «Турханскэнерго» является администрация Турханского района, которая тоже ничего не знает.

Березкин пытается пояснить ситуацию, Голодед не дает:

— Я ответил, и в полемику вступать с вами я... Я пришел на встречу с населением, если вы хотите со мной поговорить, до завтрашнего дня я здесь. Я не собираюсь объяснять вам здесь вот по пунктам. У меня в портфеле лежат два договора на закупку угля и ГСМ на 2013 год. Так вот, каким-то образом организации, которые хотели принять участие в торгах, не смогли это сделать... Вы мне можете ответить, почему?

Голос из зала:

— Нас это не волнует, топливо хорошее, качественное и дает тепло...

Голодед:

— Все понятно.

Алексей Березкин:

— У вас дезинформация. У вас в районном Совете есть депутаты, которые непосредственно являются нашими работниками, к примеру, Татьяна Ивановна (Татьяна Замуравкина, главный бухгалтер Борского филиала «Турханскэнерго»), во время ответа главы о его неведении о составляющей тарифа сидела по правую руку Голодеда и молчала. — Прим. ред., Кубасов. Они могут дать вам всю необходимую информацию. Предприятие же предлагало несколько способов расчета тарифов для населения. Ни один из них не принят. А сами тарифы утверждают депутаты районного Совета. Почему в Игарке, где электроэнергия намного дешевле, разница между игарским и турханским тарифом составляет всего шесть

процентов. И никого это не беспокоит?

Голодед:

— И «Энергопром» находится под контролем. Тоже тарифы просматриваем. Они ничем не отличаются от вас...

Позволим прервать течение встречи и сделаем небольшое отступление. Так вот, в Игарке, где, как справедливо заметили работники «Турханскэнерго», разница с тарифами, действующими на территории остального района, несущественная, стоимость электроэнергии, производимой на дизельных районах, 21,26 рублей за кВт/ч. По логике вещей, стоимость игарского тарифа должна быть процентов на 30 ниже турханского. Не знаем, кто и как контролирует «Энергопром», только вот экс-директор игарского коммунального предприятия Виктор Сорокин сегодня, не без поддержки главы района, стал главой города. Вот это мы понимаем — контроль!!! Но вернемся к встрече.

Вопрос из зала:

— Почему сегодня средний тариф?

Голодед:

— Мы сегодня пытаемся ввести средний тариф. Один тариф должен быть в районе.

Вопрос из зала:

— А нам зачем, если у нас коэффициент один к трем, а у вас там один к семи или выше, почему мы за кого-то должны платить?

Голодед:

— Вы поймите, мы смотрим путь, по которому можно выйти. И еще никто ничего не ввел. Мы просто смотрим, как можно позиционировать тариф в районе.

Из зала:

— Но с нас-то же ежемесячно берут квартплату по среднему тарифу.

Голодед:

— Как-то у нас не по теме разговор...

Смех в зале...

### НЕ ВАШИ ВОПРОСЫ

Из зала:

— На сегодняшний день, по информации нашего руководства, администрация района должна нашему предприятию 119 млн рублей. Мы не можем рассчитаться за дизтопливо...

Голодед:

— Администрация района работает с краем, чтобы они эти деньги перечислили.

Из зала:

— В районе работала программа модернизации ЖКХ, в рамках которой нашему предприятию на замену оборудования выделялись средства, сегодня эта программа исключена...

Голодед:

— Я не помню, чтобы участвовал в исключении программы...

Замуравкина:

— Глава тут ни при чем, депутаты принимают только те решения, которые представ-

Продолжение на стр. 6

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## В ОТВЕТЕ ЗА ТУРУХАНСКИЙ РАЙОН

**В год 85-летия Туруханского района мы посчитали логичным дать слово генеральному директору крупнейшего предприятия района, составляющего основу его экономики. Василий Булгаков руководит ОАО «Туруханскэнерго» без малого 10 лет. Именно в период его работы эффективность деятельности предприятия подтверждена на самом высоком уровне: «Туруханскэнерго» внесено в национальный реестр «Ведущие организации жилищно-коммунального хозяйства в России».**

— **Василий Иванович, в 2013 году Туруханский район празднует 85-летие, с какими показателями подошло к этой дате ваше предприятие?**

— ОАО «Туруханскэнерго» было образовано в 2010 году. Но, несмотря на это, мы говорим, что наше предприятие существует уже 11 лет, с момента образования туруханского районного предприятия ЖКХ. И то, что за эти годы предприятие сменило название, форму собственности, никак не повлияло ни на сферу деятельности, ни на коллектив. Мы работаем практически тем же составом, выполняем те же функции, реализуем те же задачи, что были поставлены в 2002 году при создании районного предприятия жилищно-коммунального хозяйства, оказываем те же услуги.

Конечно, за эти годы многое что изменилось. Идет постепенное перевооружение старого энергооборудования на более современное, что, безусловно, оказывается на качестве предоставляемых услуг. К примеру, современные дизельгенераторы, установленные нами на объектах, позволили сегодня снять проблему с нехваткой электрических мощностей в большинстве населенных пунктов района. Особенно это касается крупных поселений, таких как Бор, Верхнеимбатск. В Туруханске, где было заменено и установлено три новых дизель-генератора, проблема решена полностью. На очереди — остальные, в том числе и малые села района.

Одним из показателей эффективной работы является то, что начиная с 2011 года

предприятие работает с прибылью, пусть и с небольшой. В этом, безусловно, заслуга всего нашего большого коллектива, численность которого насчитывает 1250 человек. Профессионализм сотрудников, которые поддерживают все энергооборудование в надлежащем виде, позволяет достигать подобных результатов на протяжении вот уже трех лет.

Если говорить в целом о показателях работы, то они выражаются в надежности и стабильности оказываемых нами жилищно-коммунальных услуг.

— **Как Вы отметили, предприятие — это прежде всего люди. В «Туруханскэнерго» принят коллективный договор, который на сегодняшний день можно признать лучшим в отрасли всего Красноярского края...**

— Это действительно так. По признанию территориального комитета профсоюзов, наш договор носит большую социальную направленность. В нем прописано достаточно много позиций, по которым сотрудники получают дополнительные льготы. Это касается, к примеру, организаций отдыха как самих членов коллектива, так и их детей. В соответствии с договором производятся выплаты материальной помощи, в том числе — молодым семьям, семьям при рождении детей, родителям студентов, обучающимся за пределами своего поселка, на оплату проезда к месту учебы и домой. Помимо этого в коллективном договоре значительная часть отведена охране труда на производстве. Мы должны обеспечивать сотрудников и надлежащей спецодеждой, и специальными средствами



защиты для работы на котельных и дизельных. Отдельный раздел договора посвящен заработной плате. В соответствии с ним мы гарантируем каждому работнику соответствующую заработную плату. Из года в год пункт этого договора неукоснительно исполняется.

Коллективный договор заключается на три года. В этом году истекает срок второго по счету договора. Но я уверен, что при заключении нового его наполнимость нисколько не пострадает. Возможно, даже будет добавлено несколько новых статей.

— **Каждый пункт коллективного договора подкреплен материально. Не ложится ли его исполнение финансовым бременем на предприятие?**

— Расходы есть, но они не так ощущимы. «Туруханскэнерго», помимо производства и передачи тепло-, электроэнергии, водоснабжения, оказывает и ряд других дополнительных услуг населению и учреждениям района, к примеру, транспортных. Также реализуем горюче-смазочные материалы, осуществляем пассажирские перевозки в ряде населенных пунктов района. Только за прошлый 2012 год было привлечено дополнительного дохода на сумму порядка 25 млн рублей. Этими доходами предприятие вправе распоряжаться самостоятельно. Часть из них идет, в том числе, и на обеспечение коллективного договора.

— **Основная сфера деятельности предприятия — производство тепло-, элек-**

**троэнергии на территории Туруханского района.**

— «Туруханскэнерго» — энергоснабжающее предприятие, которое занимается не только производством, но и передачей теплоЭнергии, электроэнергии, воды. Это основные виды оказываемых услуг. Кроме того, на условиях подрядного договора между предприятием и администрацией Туруханского района оказываем ряд дополнительных коммунальных услуг населению. Сюда входит как сама жилищная услуга, так и вывоз твердых и жидкых бытовых отходов, содержание полигонов по утилизации отходов. Мы вынуждены этим заниматься, так как на сегодняшний день в районе не создано ни одной управляющей компании, которая бы оказывала подобного рода услуги.

— **Какова специфика оказания жилищной услуги в Туруханском районе?**

— Большинство жилых домов района изначально возводились как временные постройки для временного проживания людей. Но, как говорится, нет ничего более постоянного, чем временное. Сегодня эти деревянные дома, построенные 20, 30, а то и 40 лет назад, требуют капитального ремонта. Отсюда огромные сложности в содержании. Замечу, что ни собственники, ни граждане, проживающие в таких домах по договору социального найма, не платят за капитальный ремонт помещений. Несмотря на это, нам удается поддерживать большую часть фонда в надле-

жащем виде. Для чего приходится в ущерб энергетике тратить дополнительные средства на капитальные ремонты.

Исключение составляет аварийное жилье, где мы бессильны что-либо сделать. Но в таком жилье люди и не должны находиться.

На предприятия ведется учет количества поступивших от населения жалоб по качеству обслуживания жилого фонда. Так вот, за последние годы их объем значительно снизился. Это и есть показатель работы.

**— То есть, помимо выполнения обязательств по договору подряда с администрацией Туруханского района по обслуживанию жилого фонда, предприятие тратит дополнительные средства на его содержание?**

— Да. Ежегодно на эти цели предприятие расходует от 5 до 20 млн дополнительных средств. Мы не бросаем людей один на один с бедой! И, при наличии финансовой возможности, всегда выполним, допустим, капитальный ремонт крыши, если она протекает. Понимая специфику северных территорий, а также осознавая всю меру ответственности перед жителями района, мы берем на себя эту тяжелую ношу как по обслуживанию, так и по содержанию жилого фонда.

**— К слову, о специфике территории, малая энергетика в условиях Крайнего Севера — какая она?**

— Малая и большая энергетика — это, безусловно, две разные вещи. Что такое большая энергетика — всем хорошо известно. Это получение энергии от тепловых и гидроэлектростанций. К сожалению, в Туруханском районе только два поселка — Светлогорск и Игарка — обеспечены электроэнергией от Курской ГЭС. Все остальные населенные пункты снабжаются электроэнергией от дизельных электростанций. Естественно, это накладывает ряд дополнительных сложностей на характер работы энергетиков. Дизельные электростанции имеют меньший срок эксплуатации, на них гораздо чаще случаются поломки. В связи с чем приходится выполнять большое количество профилактических работ, ремонтов оборудования. В каждом поселке Туруханского района имеется своя электростанция, каждую из них необходимо обеспечить как запасными частями, так и оборудованием. А это достаточно большой список.

Та же ситуация и при производстве и передаче теплоэнергии. В каждом поселке используются разные котлы, разные способы доставки тепла, поскольку потребляемые мощности в поселках различны.

Вот и получается, что малая энергетика гораздо сложнее и затратнее большой.

**— Насколько эффективны меры экологического характера?**

**тера, принимаемые на предприятии для защиты окружающей среды?**

— Вопрос экологии всегда очень сложен, так как требует больших финансовых затрат. Хотя сегодня нельзя сказать, что выбросы с котельных носят большой ущерб экологии. Используемый уголь при сжигании не опасен. Другое дело, что при производстве тепла в атмосферу выбрасывается пыль. Вот с этим мы боремся. В настоящее время на котельных предприятия используются воздухоочистные фильтры, а также газоуловители, которые обеспечивают более высокую степень очистки.

Что же касается требований к утилизации твердых и жидких бытовых отходов, содержанию полигонов, то это полномочия органов местного самоуправления. Поэтому решать проблемы «свалок» необходимо совместными усилиями как районной, так и краевой власти.

**— Требуется ли ОАО «Туруханскаяэнерго» поддержка районных, краевых властей и в какой форме?**

— В Красноярском крае принята и реализуется концепция развития коммунальной инфраструктуры на период до 2020 года, предполагающая финансирование строительства и модернизации коммунальных объектов за счет краевого, муниципальных бюджетов. В районе также существует программа модернизации ЖКХ. На средства, выделен-

ные из краевого и районного бюджетов, мы смогли частично перевооружить предприятие. В частности, были закуплены новые дизельгенераторы для поселков Туруханск и Бор.

К сожалению, в этом году финансирование по программам прекратилось. Районная программа модернизации хоть и не была свернута, но существует только на бумаге и никак не обеспечена финансами. Думаю, эта временно, потому как в условиях Крайнего Севера обновлять путь и дорогостоящее, но важное для жизнеобеспечения всего населения оборудование просто необходимо.

**— Как вы видите дальнейшее развитие «Туруханскаяэнерго»?**

— О перспективах говорить всегда трудно. Одно время, когда поднималась тема строительства Нижнекурейской ГЭС, надежды возлагались на большую энергетику. Тогда планировалось подведение линии ЛЭП до Туруханска. Но проект был свернут. Поэтому сейчас можно говорить только о том, что в ближайшие годы ОАО «Туруханскаяэнерго» будет идти курсом на модернизацию, который был задан еще несколько лет назад. Только так, производя замену устаревшего оборудования на новое и современное, мы сможем поддерживать малую энергетику Туруханского района в стабильном состоянии.

Ирина Бормотова

## НАШИ ЛЮДИ

# С ТАКОЙ ВЛАСТЬЮ НАМ НЕ ПО ПУТИ



Александр Чалкин,  
диспетчер туруханского подразделения  
ОАО «Туруханскаяэнерго»

Сложно вкратце описать ситуацию, которая сложилась сегодня между властью Туруханского района и руководством ОАО «Туруханскаяэнерго». Но конфликт существует. Руководителя нашего предприятия пытались снять по политическим мотивам. Извините меня, мы все в политике замешаны. Дело не в этом. Дело в том, что мы, сотрудники предприятия, не согласны с нашим главой по очень многим вопросам. Считаем, что с такой властью порядка в районе не будет.

Нашу власть я оцениваю по своему Туруханску. Вот какой Туруханск, такая и власть. Я никогда не лезу в большую политику, а всегда смотрю по своей родине. Пусть она маленькая, но она моя. И здесь — разруха. Но вместо того, чтобы ее ликвидировать, начинают рушить

то, что еще осталось. Грустно смотреть на все это. Неужели к общей разрухе нужно разрушить и «Туруханскаяэнерго», которое не эта власть создавала? Сегодня все, что есть в районе, держится на нашем предприятии. Мы даем рабочие места, мы поддерживаем жизнь в поселках...

Я здесь родился, здесь вырос, детей вырастил. Я отсюда никуда не уеду и, что бы ни случилось, останусь здесь жить. Хочу, чтобы мои дети и внуки здесь жили. А кто при таком управлении останется?! Молодежи в Туруханске идти некуда. Они со школы — в магазин. Страшно мне за детей и жалко. Жалко Туруханский район, что попадаются нам такие... даже политиками их не назовешь. С такой властью нам категорически не по пути!

ВОТ ЭТО ВСТРЕЧА!

# НЕ ПО ТЕМЕ РАЗГОВОР

**Продолжение.**  
**Начало на стр. 3.**

ляет администрация...

Вопрос из зала к Замуравкиной:

— Почему на последней сессии Бор не получил дополнительные средства, которые администрация поселка должна была отправить на погашение задолженности перед «Турханскэнерго»?

Замуравкина:

— Действительно, стоял вопрос по выпадающим доходам четырех сельсоветов. Сумма к распределению стояла 20 млн. Моя позиция была, что мы неправильно даем эти деньги, но бюджетная комиссия посчитала, что поселения не до конца обосновали расчеты.

Из зала:

— Но предприятие не может работать в убыток, мы должны покупать краны, трубы... Ответьте людям, что им делать?

Голодед:

— Вот вы сейчас поднимаете вопрос не ваш. Эти вопросы решает глава администрации Турханского района и директор. Если вопрос будет включен в сессию, мы посмотрим и будем решать... Но мы на последней сессии не видели вопроса по «Турханскэнерго», его не было в повестке дня.

Замуравкина:

— Бюджетная комиссия рассматривает вопросы до сессии. Когда она посчитала, что вопрос не проработан, администрации просто не вынесла его на сессию. Основная масса депутатов в целом проголосо-

вала за бюджет. Хотя я считаю, что эти деньги должны были попасть в сельские советы.

Вопрос из зала:

— Почему деньги, перечисленные с «Ванкора», были переданы в край?

Голодед:

— Да, в этом году с «Ванкорнефти» нам не поступило ни одной копейки денег...

Из зала:

— Если это так, давайте их выгоним с нашей территории.

Голодед:

— Выгнать мы их не можем, они арендуют землю. До 2013 года налоги с прибыли «Ванкорнефти» частично отчислялись в районный, частично в краевой бюджеты. В конце 2012 года в Думе был принят закон, что единым налогоплательщиком является «Роснефть», и все на-

логи они отчисляют в федеральный бюджет. «Ванкорнефть» не является налогоплательщиком. Дыра в краевом бюджете до 30 млрд рублей. Вот такая ситуация в Турханском районе с финансами. И если в прошлом году по первому требованию «Турханскэнерго» мы давали то 30 млн, то 70, то 80 по рекомендации министерства ЖКХ, то на сегодняшний день депутаты смотрят, куда что отправить. Поэтому просить сегодня за предприятие — это не ваша прерогатива. Должен Булгаков встретиться с Васильевым и порешать. Если положение не ахти, вопрос должен быть вынесен на сессию...

**Ирина Бормотова**  
Продолжение  
в следующем номере «СП»

## ТУРХАНСКЭНЕРГО ОТВЕЧАЕТ

### РАЗГОВОР ПО ТЕМЕ

*Поскольку большая часть встречи главы района Анатолия Голодеда с жителями поселка Бор была посвящена проблемам взаимоотношений власти и района образующего предприятия, мы задали несколько вопросов Александру Чижикову, исполняющему обязанности генерального директора ОАО «Турханскэнерго».*

— Поступали ли в «Турханскэнерго» запросы с просьбой рассказать о составляющих тарифов на коммунальные услуги от экс-главы района Вадима Бардюкова и был ли дан ответ? А от нынешнего главы Голодеда?

— От экс-главы района Бардюкова запросы поступали, причем в огромных масштабах. Ответы нами были отправлены все и в установленный законом срок. Когда глава говорит, что ответы не поступали, это открытая ложь. От Голодеда — ни одного запроса не поступало, хотя прошел уже год с того момента, как он при каждом случае говорит на эту тему.

— Вам есть что скрывать? Может, вы ему уже без запроса предоставите информацию, пусть разбирается?

— К сожалению, не каждый депутат может разобрать-

ся в таких вещах, которые требуют специфических знаний, именно поэтому государство создало регулирующие органы и наделило их специальными полномочиями в части рассмотрения и утверждения тарифов. Скрывать нам нечего. Более того, в соответствии с действующим законодательством информация по тарифам подлежит раскрытию и публикации в СМИ, не говоря о том, что проверяется она и утверждается государственными регулирующими органами.

А если в очередной раз говорить о том, у кого тарифы выше, то любой желающий может ознакомиться с тарифами через тот же «Консультант Плюс». Мы эту информацию специально публиковали в различных газетах, в том числе и в «Маяке Севера», где наглядно показали, что наши тарифы самые низкие среди предприятий, работающих в аналогичных климатических условиях. Другое дело — уровень оплаты населением жилищно-коммунальных услуг. Вот этот уровень как раз и устанавливают депутаты районного Совета, и именно от них зависит, будет ли житель платить 70 % от тарифа (как это принято в Турханском районе) или менее 30 % — как это

в Игарке, Эвенкии, на Таймыре и т. д.

Думаете, об этом не знает Голодед?! Скорее всего, он прекрасно осведомлен, но лукавит перед людьми, сознательно вводя их в заблуждение. А если до сих пор не знает, — то возникает вопрос, как такой человек может стоять во главе района?

— Глава района указал на то, что задолженность перед «Турханскэнерго» имеется только «у края» и что местная администрация над этим вопросом работает! Так ли это? Имеются ли соответствующие цифры в администрации района? Как сегодня ситуация с неплатежами оказывается на предприятии?

— Не совсем так. Край должен порядка 80 млн руб., администрация Турханского района — более 120 млн руб. Все расчеты по вопросам недофинансирования находятся в администрации. А нерешение этой проблемы может привести сначала к невыплатам заработной платы, а затем и к банкротству предприятия. Есть уверенность, что именно этот сценарий наилучшим образом устраивает Голодеда. Иначе как объяснить, что вопросы компенсации убытков ОАО «Турханскэнерго» за 2012 год даже не включаются

в повестку дня сессий, которые проходят с начала 2013 года. В то время как вопросы по убыткам игарских коммунальщиков за 2012 год депутаты рассматривают, и все долги уже погашены.

— То есть по факту ваше предприятие может обратиться в суд и признать администрацию Турханского района банкротом?

— Фактически да. Только пока предприятие будет судиться, оно может не раз обанкротиться.

— Районная программа модернизации ЖКХ, при том же Бардюкове, успешно работала, что имеем сегодня?

— На сегодня имеем мизерную, программа модернизации практически заморожена.

— На встрече работники вашего предприятия проявили высокую гражданскую активность, на что им было указано, что вопросы благосостояния предприятия — не их вопросы. Прокомментируйте.

— На мой взгляд, когда кто бы то ни был отвечает людям подобным образом, как это делал Голодед на встрече, это говорит о том, что такой чиновник относится к людям — как к быду. Здесь комментарии излишни.

СТАРТУЮТ ВСЕ

## ЗАРЯД БОДРОСТИ ПОЛУЧЕН!

**В поселке Бор состоялись Всероссийские массовые соревнования в рамках Всероссийского дня бега «Кросс нации — 2013». Организатором мероприятия выступил Молодежный спортивно-досуговый центр. Несмотря на то, что 15 сентября погода не радовала любителей бега своим настроением — шел проливной дождь, — желающие принять участие в забеге все же нашлись.**

К легкоатлетическому пробегу в поселке присоединились жители всех возрастов. Самой маленькой участницей стала восемилетняя Виктория Крюкова. Поддержала бегунов и учитель по физической культуре Лидия Майбах, которая также приняла участие в стартах. Стоит отметить, что Лидия Николаевна в прекрасной физической форме и молодым жителям Бора стоит брать с нее пример.

Старт участников был от здания СДК по центральной улице до контрольной отметки и возвращение на финиш. Победители определялись по возрастным группам. Призеры, занявшие 2–3-е места, были награждены грамотами и памятными подарками. Самой быстрой участнице «Кросса наций» подарили электровафельницу, а самому быстро участнику — стереонаушники.

Но главное, что, несмотря на пасмурную погоду, все участники забега получили огромный заряд бодрости и хорошего настроения перед долгой и холодной зимой.

**Кристина Казанцева,**

**главный судья соревнований**

### ОТ РЕДАКЦИИ

Напомним, всероссийский день бега «Кросс нации» проводится в стране с 2004 года. Акция традиционно проходит в два этапа: первый этап соревнований проводится в регионах в третью воскресенье сентября. Его победители получают право на участие в финальной стадии «Кросса нации», в Москве. В этом году «Кросс нации» прошел одновременно в 80 городах. К легкоатлетическим пробегам присоединилось около полутора миллиона россиян.



По маршруту экспедиции участники проделали огромный путь. На фото ребята идут к старому кладбищу на станке Лебедь

ИСТОКИ — 2013

## БОР — ЛЕБЕДЬ — МИРНОЕ — БАХТА — БОР

**В 2004 году при поддержке заповедника «Центральносибирский» Екатерина Краснопеева, заведующая борским краеведческим музеем, с небольшой группой ребят совершила экскурсионный выезд вниз по Енисею, посетив станки Комса, Лебедь, Мирное и село Бахта. Эта экспедиция положила начало уникальному проекту «Истоки», который на протяжении вот уже нескольких лет реализуется в поселке Бор Туруханского района. За это время «Истоковцы» посетили множество замечательных мест, изучая историю родного района, традиционную культуру и народные промыслы.**

### УНИКАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

«Истоки» — проект, направленный на организацию детей и молодежи, занимающихся исследовательской деятельностью в области краеведения, биологии и экологии. Уникальность проекта заключается в сочетании практической исследовательской деятельности и активного спортивно-туристического отдыха. Как уже отмечалось, у истоков проекта стояла Екатерина Краснопеева. В дальнейшем к развитию проекта подключилась Светлана Каевицер, специалист по молодежной политике администрации Борского сельсовета, которая организовала экспедиции по новым маршрутам. С 2012 года организатором проекта яв-

ляется Молодежный спортивно-досуговый центр поселка Бор.

### ДВА МЕСЯЦА ПОДГОТОВКИ

В этом году старт к подготовке к экспедиции был дан в июне. Именно в первый месяц лета началась кропотливая и очень ответственная работа по формированию списков детей, которые приняли участие в экспедиции, а также по согласованию маршрута и технической поддержке экспедиции с ГПБЗ «Центральносибирский». Кстати, руководство заповедника выделило транспорт и сопровождающих инспекторов для обеспечения безопасности. Помимо этого, были приобретены новые спальники, походная посуда, тенты и другой инвентарь, который, несомненно, пригодился участникам экспедиции в течение всего сложного пути.

И вот после подготовки, занявшей более двух месяцев, 21 сентября группа «Истоковцев» отправилась на встречу с неизвестным. Заметим, что маршрут «Истоки-2013» был изменен в связи с тем, что верховья реки Подкаменная Тунгуска обмелели, и вместо поездки по Подкаменной Тунгуске экспедиция прошла по реке Енисей.

### УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР

Экспедиция насчитывала двенадцать участников. Среди них — как взрослые, так и юные жители Бора. Сергей Пожида-

**Продолжение на стр. 8**

ИСТОКИ — 2013

## БОР — ЛЕБЕДЬ — МИРНОЕ — БАХТА — БОР

**Продолжение.**  
**Начало на стр. 7.**

ев, Егор Янгиров, Иван Колегов, Илья Разницин, Виктория Сыч, Вера Шароглазова, Никита Соковиков в сопровождении директора МККДУ «Молодежный спортивно-досуговый центр» Ильи Хохлова, председателя общественной организации «Совет ветеранов» Лидии Малиновской, повара Любови Посновой, а также инспекторов Натальи Настенко и Сергея Кривохижина отправились по маршруту «Бор — Лебедь — Мирное — Бахта — Бор».

Первая стоянка в деревне Лебедь — некогда крупном северном станке, где в настоящее время расположен кордон Центральносибирского заповедника. Здесь участников экспедиции ожидало интересное погружение в мир природы, знакомство с флорой и фауной заповедника. Дальше путь последовал до станка Мирное, где для ребят организовали увлекательную экскурсию в музей и познакомили с научно-экспериментальной базой заповедника.

### УРА, БАХТА!

Последней остановкой стало село Бахта. Здесь истоковцев встретили радушно

Вот такие мухоморы!



Читайте нас в Интернете на сайте: [www.turuhan-sk-region.ru](http://www.turuhan-sk-region.ru)



Дружеское фото на память после соревнований по пионерболу между участниками экспедиции «Истоки» и школьниками поселка Бахта

и гостеприимно. В первый день визита ребята посетили Бахтинский краеведческий музей, где широко представлена история села в период Великой Отечественной войны, воспоминания участников и их потомков. Также учащиеся Бахтинской школы Устинья Хохлова, Виктория Васильева, Анна Васильева и преподаватель Галина Гребенщикова рассказали участникам экспедиции историю возникновения и развития Бахты,

познакомили с культурой, традициями малочисленных народов Севера.

Во второй день состоялась экскурсия по гостеприимному селу. Истоковцы посетили бывшую звероферму по выращиванию серебристо-черной лисы, засольный пункт, где заготавливали рыбу, а также ныне действующие учреждения. Особое впечатление на ребят произвел храм Новомучеников и Исповедников Российских, сложенный в луч-

ших традициях русского зодчества. А вечером того же дня между ребятами из поселка Бор и поселка Бахта состоялись дружеские соревнования по пионерболу. Все участники были награждены медалями и сладкими призами.

На следующий день, 26 августа, экспедиция отправилась в обратный путь, в дорогой нашему сердцу поселок Бор.

**Илья Хохлов,  
Екатерина Краснопеева,  
фото из архива экспедиции**

Аэросани — чудотехника в Бахте

